

# 美国霸权终结及中国的应对

严 建 生

(中南财经政法大学 人文学院, 湖北 武汉 430060)

[作者简介] 严建生(1962-), 男, 陕西西安人, 中南财经政法大学人文学院副教授, 主要从事国际秩序研究

[摘要] 美国霸权既是霸权谱系的自然延续, 但又有特殊的历史背景和霸权特征。冷战后的国际环境已不复存在霸权产生的土壤, 因而也彻底打破了霸权的历史循环。这为中国的和平崛起创造了必要的条件。

[关键词] 霸权转移; 国际秩序; 核威慑; 多边主义

[中图分类号] D80 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2007)02-0189-06

从 1648 年至今, 在国际上称霸的国家先后有荷兰、英国和美国, 并出现了两次霸权转移, 即: “霸权从荷兰向英国的转移以及英国向美国的转移”<sup>[1]</sup> (第 236 页)。那么, 至今美国霸权何时发生转移? 如何转移? 转移的原因是什么? 在当今世界格局中, 美国将扮演什么角色? 如何构建国际秩序? 中国应作如何应对? 本文拟对以上问题进行探讨。

## 一、霸权的含义、产生及其转移

不同学派对霸权有不同界定, 有的认为是帝国的延续, 有的认为是国家权力的域外延伸, 有的认为是世界霸主, 还有的认为霸权是以制度为基础的对世界的领导, 等等, 众说纷纭, 不一而足。国内学者多把霸权与霸权主义或强权政治相联系。本文所指的霸权是世界霸权, 通俗地讲就是称霸世界的权力, 即霸权国在世界范围内对其它主权国和地区具有领导和治理的能力和现实力量, 一种能力和现实力量的集合体, 具有对在地区或全球范围内按照自身利益需求推行或强制推行自身认可的行为准则的能力。霸权在此虽从字面表达上看是表明权力, 但并非只是停留在表面层次, 其所表达的真实含义是这种权力所具有的真正社会功能, 即它能“干什么”, 和权力主体强烈的主观意愿, 即它想“干什么”。“就其本质而言, 权力是一个行为体根据其意愿来影响另一个行为体, 做或不去做某事的能力”<sup>[2]</sup> (第 77 页), 因而它也是主观愿望和客观能力的统一, 而绝非是客观能力必然产生主观愿望的因果关系。尽管沃尔兹反对把权力看作因果关系而赞成关于权力的一个“古老而简单定义, 即一个行为体强大到这样的程度, 它对其他行为体的影响大于它们对它的影响”<sup>[3]</sup> (第 258 页), 然而, 这种定义仍然有把权力看成因果关系的嫌疑。因为在在他看来, 行为体一旦强大到一定的程度, 必然就产生影响其它行为主体的权力愿望。但沃尔兹关于对国家实力的测量依据是十分有意义的。沃尔兹认为, 测量的依据是“各国有以下各方面具备的条件: 人口和领土的规模、资源条件、经济实力、军事力量, 以及政治稳定程度和竞争力”<sup>[3]</sup> (第 174-175 页)。这种对权力客观能力上的测量, 虽然不能说明权力本身, 但它却是霸权所要求具备的客观条件。历史上不论是英国还是美国, 抑或是荷兰, 都是这种能力达到一定程度后, 才取得世界霸权的资格。

世界霸权必须以国家主权的产生为前提,主权观念的产生和主权国家的出现不仅首次确立了主权的范围,同时也为国家权力设定了范围限制。这种相对稳定和明晰的权力关系为主权范围内国民性的形成与发展提供了良好条件,而国民性的发展反过来又强化了主权观念。于是 1648 年《威斯特伐利亚条约》的签订,不仅标志着主权观念的确立,而且也标志着帝国征服时代被主权关系时代所取代的新历史阶段的开始。

帝国是通过“征服”而取得对其他地区的直接支配权的,并利用支配权维持统一的社会秩序。但主权出现后,就出现了相对平等的国际主体,并界定了相互权力界限,但国与国间的冲突依然存在。为了使国际体系维持一种有序性,就必须使独立和相对平等的主体共同遵守一些必要规则,于是超国家权力的存在就成为一种必要。但当时国际社会不可能出现世界政府,而是无政府状态。在无政府状态下相对独立的主权国家,又必需一种国际秩序和安全保障,尽管《威斯特伐利亚条约》表达了主权国相互尊重主权和领土完整的良好愿望,但国际社会各主体还没有演化到自觉遵守国际道德规范的水准,于是“没有武力保证的契约只是一纸空文,根本不能确保人的安全”<sup>[2]</sup>(第 74-75 页)。强大的国家凭借着自己绝对的经济、政治和军事优势,对它国施展着压力,而这种压力往往是武力。于是霸权秩序出现了。

## 二、美国霸权的确立、终结及终结的原因

第二次世界大战以战争方式结束了英国霸权,二战后霸权正式转移美国。目前,理论界对此尚有分歧,如果把霸权分为两个方面,即政治霸权和经济霸权,分歧主要在政治霸权。在经济霸权上不论是国内学者还是国外学者,都同意美国战后的霸权地位,并认为“战后初期美国的经济霸权是在第二次世界大战中逐步确立的”<sup>[4]</sup>(第 2 页)。而对美国在政治霸权的看法上,国内学者更多是从两极格局的线索来认识的;而国外学者更倾向于美国是霸权国。在这一问题上,本文同意后者的看法,其理由如下:(1)美国在战后经济领域的绝对支配权,使美国拥有了世界霸权的基础。(2)二战中建立起强大的军事机器和对核武器的垄断,使其成为独一无二的政治军事强国。(3)战后美国具有强烈的霸权欲望,如战后国际政治经济秩序都是在美国主导下以有利于美国为前提而建立的。(4)在与战后初期的社会主义阵营及后来的苏联集团的政治军事对峙中,美国更多的是处于优势,并表现出咄咄逼人的态势。(5)战后初期美国事实上控制着联合国。因此从战后至 70 年代初期,美国不仅有控制世界的强烈愿望,也具有控制世界的客观能力。而美国与英国不同的是,苏联始终作为一个挑战者实际威胁着美国霸权,但苏联也受着美国强大力量的遏制和打压,处于被动地位。

70 年代初伴随着波及全球的经济危机的爆发,美国逐渐失去了主导世界经济、政治、军事的地位,苏联一度占据了相对于美国的军事优势,美国霸权转移完结,同时美国结束自己的霸权历史,世界进入两极格局。

霸权的转移虽然是历史的必然规律,然而不同的转移却也有着不同的原因,美国与英国在霸权转移上就有许多不同。就美国而言,虽然理论界从不同角度予以归纳,如有的认为是贸易逆差所致,有的认为是高消费的结果,有的认为是巨额财政赤字使然,有的认为是穷兵黩武,还有的认为是以上各种原因综合作用的结果等等。其实,美国霸权的终结主要是跨国投资,具体而言就是跨国公司的海外发展造成的。跨国公司的发展通过一系列的内在机理过程,最终演绎成美国霸权终结。

跨国公司本来是霸权国进行扩张的工具,但大规模发展,形式过于灵活,政府对其约束不断弱化,却是美国霸权时代的特殊产物,是美国政治制度、经济制度与极强霸权欲相结合的必然结果。有钱人操纵的选举制度,崇尚经济自由的经济制度,是跨国公司大量发展的制度基础,也是其摆脱政府权力约束的力量盾牌。而美国强烈的霸权欲望却为其发展插上了翅膀,为其飞翔开辟了广阔的空间。当政府极力打造自己的霸权,以利用跨国公司为扩张工具,并为其努力开拓海外市场和铺设扩张领地的时候,“这些企业立即大量侵入欧洲(及其他地区)为美国霸权出力”<sup>[1]</sup>(第 158 页)。在开始阶段也的确繁荣了美国经

济，这为美国内高消费提供了经济基础。但同时它也“发展出自己的动力学，对美国世界力量来说事与愿违”<sup>[1]</sup>（第159页）。因为跨国公司的海外投资及发展并不能相应地增长美国的居民收入和政府税收，即资本的海外投入与国内居民收入和政府税收的增长并非同一比例。当美国大张旗鼓加以宣扬并引以为豪的“国家福利”启动并运作后，越战爆发，这使美国经济环境开始吃紧，更为严重的是处于任何国家和机构的调控权限之外，大量流动资本和市场——欧洲美元金融世界——的积累，以及石油美元和其它美元的大量积累，这是美国跨国投资引起的。美国资本向海外货币市场的这一巨大逃逸，促成美国控制的布雷顿森林体系的崩溃，以及美国政府依然未能解决的财政危机。

海外投资的另一个结果是培育并发展起了庞大的“海外军团”，因为海外投资往往是资本与技术的复合体，当许多海外公司建立起来的时候，美国内先进的技术也随之一起流向国外。于是当大量的海外投资收获的时候，也必然形成了海外公司与国内公司在国际市场上的殊死搏杀。由于国内生产成本较高，使之越来越处于不利的竞争地位，这更加剧了资本的逃逸，甚至是产业外移。当这种趋势愈演愈烈时，美国霸权也会随之流失。

另外，美国在战后所面临的与荷兰、英国霸权时代完全不同的国际环境。就英国而言，其霸权时代面临的主权国家最多也不过40多个。而美国战后面临的主权国超过了这一数字，而且不断地在迅速增加。主权国家数量的增加，使国际关系更趋于复杂化，尤其在跨国公司的作用下，非霸权地区和国家在不断效法强国（主要是霸权国）迅速恢复和发展经济的同时，其国民性与民族意识也随之增强。起于20世纪50年代、发展于60年代的各种民族运动，使这时期的国际矛盾格外复杂。有经济竞争引起的矛盾，有国家民族间的矛盾，还有意识形态间的矛盾等。各种矛盾交织在一起，并不断积聚，就像涂尔干所说积聚的“动态密度”，即在体系内部互动的相关社会单位（本文指国际主体）的数量，以及联系各个单位的交流数量、种数和速度等的分布浓度。当这种浓度在上升时，就必然引起霸权领导和治理的成本即为维持霸权秩序所负的代价提高。当上升到一定限度即世界体系（准确地说应是霸权体系）能允许的“容量”界限时，霸权体系会因无力维持霸权成本，就像耗尽能量的恒星而轰然坍塌。美国霸权正是在这种背景下结束的，罗斯福曾设想这样的世界秩序，其中拥有“对自由世界发号施令的各种方针：部署于全球各战略要地的美国军事力量，以美元为基础建立新的货币体系，通过联合国和其它国际组织建立的政治联系。到40年代末，一个新的美国世界秩序已经清晰浮现”<sup>[5]</sup>（第5页）。正是因为“世界警察”的繁忙和维持秩序费用的昂贵，才使美国被迫“脱下全球权力的外衣”<sup>[6]</sup>（第3页）。

### 三、美国企图恢复霸权已不可能

在新世纪到来前夕，苏联帝国的大厦轰然倒塌，两极格局终结，美国成为唯一的一个超级大国，美国霸权的问题又被提出来，美国人提出“21世纪是美国的世纪”，并称21世纪的霸权美国志在必得。就美国本身而言，从20世纪90年代以来，出现了历史上空前的经济繁荣。“这一切使人们相信，‘美国回来了’”<sup>[1]</sup>（第299页）。于是，“在这个全球化过程中起主导作用的是美国。……实际上正在美国主持下对世界进行文明‘熨烫’”<sup>[7]</sup>（第4版）。那么，是不是美国霸权重新回来了呢，回答并不是肯定的，其理由如下：

1. 多边主义已成当代国际社会的主要思潮。按鲁杰的表述，多边主义是指：“按照普遍性的原则组织三个以上的国家间关系。”“它是一项重要制度形式。”<sup>[8]</sup>（第2页）多边主义的兴起与美国的霸权密不可分，它也是美国区别欧洲的世界政治理念的产物，二战后由于美国独一无二的国际地位，使它有能力彻底地抛开欧洲传统的均势思维，在自己的主导下由各国间相互协调，尤其是在大国间协调基础上向国际社会提供必要的制度体系，来安排带有管制色彩的国际秩序，这使美国在霸权结构上和运行形式上区别于荷兰与英国，这也是导致美国式的霸权一旦终结就难以回归的重要原因。因为多边主义依赖的是国际机制和国际制度，当美国是霸主的时候，其有实力来支撑整个制度体系并可以垄断制度权力，事实上美国也曾最大限度地利用了这一有用资源。多边主义也是一种理念，是国际政治的一种文化状态，当这

种理念在构筑国际秩序时它一方面在不断地唤醒国际成员的民主意识,另一方面它所构建的制度体系,也会越来越表现出相对独立性,即表现出不会依某一国际成员的利益转移,演绎为独立于主体之外的运行机制。当美国有能力控制各种制度的制定和修改时,国际制度可能表现为美国的利益服务,体现的是美国的霸权意志,但当美国的实力下降到无法控制国际组织制定和修改国际制度的程度时,国际制度有时就会表现出与美国利益的冲突,这也表明美国霸权的结束,但国际制度和机制,并不因霸权的终止而告消亡,依然在各国际成员的共同协调下不断发展完善,其愈来愈表现为国际社会成员的共同制度需求,因而由最初的制度供给转变成一种制度需求。这种转变至少会带来两种后果:(1)国际机制和国际制度会越来越符合公共利益,这就会使全体成员对某一成员自私的执意要求进行共同抗议;(2)国际机制和国际制度在形成过程中也会不断培养出各个成员的合作精神,由此产生的合作和多边主义的理念也会不断加强。这从观念上构筑了抗拒霸权行为的坚强屏障,因此多边主义在战后尤其是在冷战后不断发展与刷新,它不仅“成为战后国际关系实践的一项指导性原则,并且作为观念逐步深嵌于各国外交实践中”<sup>[8]</sup>(第1页),成为不可抗拒的历史潮流。

2.核威慑——美国霸权复归不可逾越的天堑。霸权的产生不外乎依赖于两种手段:一是战争,二是威慑而臣服。但不论是哪种手段都必须借助实力。战争是强国间为争夺霸权通常采用的一种方式,成王败寇,简捷明了,直截了当。它主要是通过以下几个环节转换,使实力成为战争的结果,即综合实力——实战能力——军备——政治威望——战争,通过胜利的战争树立权威。威慑而臣服,是指由政治威望产生对它国的震慑压力,从而导致它国顺从臣服的国际关系结果,即“当一个国家的权力拥有了巨大声望,使它实际使用权力成为多余”<sup>[2]</sup>(第84页),从而发生的其它国家的服从。

以上两种手段,是国际关系史上强国经常使用的。也正因为这种手段的使用,才形成了历史上霸权的不断更迭和霸权秩序的维持。因为强国可以利用战争准确无误地确立自己的国际地位,并建立自己的权力体系,使它国处于被支配的地位。然而,当代国际社会由于核武器和大规模杀伤武器的出现,使强国之间的战争变得越来越不可能。两极争霸的历史可以证明这一判断。因此,当代国际社会尽管各强国有实力差别,在分享权力上也会有所区别,但某一大国无法实现对世界权力的独霸。同时,核威慑的存在,也排除了通过联盟方式对少数强国或某一强国权力的剥夺。两极格局的终结,美国成了唯一的超级大国,但这并不表明当然取得了霸权。因为霸主地位必须取得国际社会的认可,或自己已拥有了无可争辩的支配国际体系的能力。就目前而言,美国虽在进行巨大的努力,但距霸权的结果仍遥不可及。不对称战争的理念就是在这种背景下提出的。不对称战争模式,不适合应用于强国之间,因为强国间不存在实力悬殊或发展差距悬殊的情况,否则就不是强国间的关系。伊拉克战争是典型的不对称战争,但它一方面表明强弱国之间战争结果的必然性,另一方面也说明大国之间的无可奈何。伊拉克的失败是意料中的结果,美与法、德、俄间相互不能左右,却是“现代版”强国关系的真实反映。“鉴于现代军事技术,特别是核武器具有毁灭性力量,正义战争的条件——具体来说就是使用多少武力必须与谋求的政治目标相称——已经不复存在了。”<sup>[2]</sup>(第228页)战争的费用太昂贵了,这就意味着通过战争来确立霸权的手段,已不存在必要的社会条件。吉尔平也认为“霸权依据总是伴随着战争”,但“在核时代这种解决霸权衰落的办法行不通”<sup>[9]</sup>(第122页)。强国之间实力的日益接近,也使威慑而臣服的手段失去了应有的效力。于是历史上霸权交替的机制被当代社会打破了,特殊的社会背景无法产生霸主。核威慑成为美国建立霸权无法逾越的障碍,美国对弱小国家的战争永远无法达到当年英国参加战争以实现对有威胁强国制约的目的。

3.经济全球化,并不成就美国霸权。20世纪80年代经济全球化明显加快,与之相吻合的是美国终于走出了滞胀困境,经济开始复苏。由于美国战略设计得当,成为引领全球化时代的火车头,其实力也一度恢复。经济全球化会支撑美国登上霸权的航船吗?回答仍然是否定的。

全球化的直接后果是相互依赖不断加强,虽然基欧汉和奈在《权力与相互依赖:转变中的世界政治》中区分了依赖的不对称性、脆弱性与敏感性,但毫无疑问的是任何国际成员对国际体系,尤其是对世界

经济体系的依赖不断加强,这一点作者是予以充分肯定的。如果美国选择霸权,等于把自己的利益凌驾于国际体系之上,这必然是与体系对抗,后果是显而易见的。如果不与体系对抗,顺应体系的要求,这等于把自己作为一个体系成员对待,其必然遵守国际制度和国际规则。这导致的结果也必然是美国90年代迅速的发展和领先优势会通过跨国公司的作用迅速地向全球扩散。事实证明正是如此。一方面,在跨国公司作用下其它国家在技术上迅速追赶;另一方面,伴随着美国20世纪90年代的繁荣,其传统产业迅速转移,形成产业“空心化”结构。这不仅提高了美国对世界经济体系的依赖度,也会带来优势的流失。因而想通过全球化来积聚巨大实力,进而绝对主导世界经济成就霸业是不可能的。看来全球化并不能带来这样的机制。

#### 四、“后霸权时代”中国的应对

分析美国霸权的终结,并非真正目的。本文试图通过这一分析,指出当今时代的基本特征,从而为中国制定对外政策提供一些帮助。那么美国霸权终结后,世界进入了怎样的时代?这里借用基欧汉的提法“后霸权时代”,即世界霸权消亡之后的时代。美国霸权的终结,不仅是美国霸权走到了终点,而且也结束了人类霸权历史的循环。尽管曾经有不少美国学者不断“为永葆美国强权开药方”<sup>[10]</sup>(第A.3版),但“青山挡不住,毕竟东流去”。霸权历史的终结为国际关系开辟了新纪元,人类进入了新的历史时代,对此国内有不少学者把其表述为多极化时代。对多极化的描述或许在诸多方面符合冷战后国际关系的现象,但作为对一个时代属性的归纳,则带有强烈的主观色彩,当某一归纳被主体认同之后,它或多或少会在其对外政策中表现出来,同时也会成为其它主体研判其战略意图的主要依据。由于多极化是传统思维的产物,带有强烈“强权”痕迹,这不仅对中国和平发展带来不利,同时对中国外交政策的目标也会带来混乱。

“后霸权时代”应包含以下几个涵义:(1)国际制度为国际秩序的基本表达;(2)国际制度的产生不是霸权或强权的直接支配的结果,而是国际社会共同参与、用一套合法的程序进行运作的结果;(3)国际制度的运行将愈来愈表现出与政治权力相互脱离,或表述为国际制度愈来愈表现出相对独立性,政治权力直接干预的现象将越来越少;(4)国际制度将会越来越成为国际主体行为选择的依据;(5)国际制度愈来愈表现出权威性。因此面对这样一个时代,中国应作如下应对:

1. 调整对外政策的目标。霸权时代任何一个国家对外政策的目标都会把扩大权力作为首选目标。因为在霸权条件下谁握住了权力谁就掌握了实现国家利益最大化的钥匙,利益之门可以任意开启。然而美国终结了霸权的历史,后霸权时代开始了。国家间实现利益的阀门将主要依赖国际制度,国际制度决定着国家利益分配规则。因此参与国际制度的制定,并能积极有效地影响制度才是对外政策的直接目标。拥有权力,但不会使用权力去影响国际制度是不能实现国家利益的,因此抓住时代变化的特征及时调整对外政策的目标,将是“后霸权时代”实现国家利益的主要任务。

2. 不断扩大综合国力,增强影响国际制度的基础能力。尽管国际制度是国家对外政策的目标,但实现目标还必须依仗实力,实力虽不能直接转化为有利自身的国际制度,但它是影响国际制度的必要筹码。有实力不一定能使国际制度制定向自己大大倾斜,但没有实力却会遭遇对自己极不公正的制度待遇。因此,培育实力是实现对外政策的目标基础。

3. 改善外交环境,积极调整大国关系。对外关系主要是大国关系,大国关系也决定着国际关系的基本方面,同样也决定着国际制度的基本走向和发展进程。只要以合作推动大国间的关系,慎谈单极或多极话题,通过现代版的“战国”国家间游戏,使大国保持更多的一致性,确保和平国际环境,既符合中国的战略利益,又能促进新型国际秩序构建。

4. 开展积极的外交政策。国际制度是国际社会共同参与的结果,但同时也是在对历史的继承基础上建立的。目前,国际制度的现状是以继承为主体,旧时代的痕迹太多了。因此,中国应通过广泛和积

极的外交活动,一方面使国际社会更多地了解中国,另一方面联合广大的发展中国家,使它们积极投入到国际制度的重建中来,共同努力改善国际制度中不合理的地方。

总之,美国霸权的终结,给中国提供了一个难得的历史机遇,世界也因此拥有一个难得的和平构建机会,只要抓住并把握这个机遇,“后霸权时代”的国际制度必将完美地展现在世人面前。

### [参 考 文 献]

- [1] [美] 乔万尼·阿瑞吉,贝弗里·J. 西尔弗,等. 现代世界体系的混沌与治理[M]. 王宇洁,译. 北京:三联书店, 2003.
- [2] [美] 詹姆斯·多尔蒂,小罗伯特·普法尔茨格拉夫. 争论中的国际关系理论[M]. 阎学通,陈寒溪,等译. 北京:世界知识出版社, 2003.
- [3] [美] 肯尼思·华尔兹. 国际政治理论[M]. 信强,译. 上海:上海人民出版社, 2003.
- [4] 李景治,等. 当代世界是经济与政治[M]. 北京:中国人民大学出版社, 1994.
- [5] Schurmann, Franz. *The logic of World Order. An Inquiry into the Origins and Contradictions of World Politics* [M]. New York: Pantheon, 1974.
- [6] [美]麦克尔·哈特,[意]安东尼奥·奈格里. 帝国——全球化的政治秩序[M]. 杨建国,范一亭译. 南京:江苏人民出版社, 2003.
- [7] [俄]弗拉基米尔·米罗诺夫. 俄学者论述 21 世纪全球力量分布与俄的影响[N]. 参考消息, 1997-05-06.
- [8] [美]约翰·鲁杰. 多边主义[M]. 苏长和,等译. 杭州:浙江人民出版社, 2003.
- [9] 樊勇明. 西方国际政治经济学理论与流派[M]. 上海:上海人民出版社, 2003.
- [10] 王义桅,唐小松. 为永葆美国强权开药方[N]. 文汇报, 2002-11-08.
- [11] Gilpin, Robert. U.S. Power and The Multinational Corporation[M]. New York: Basic, 1975.

(责任编辑 叶娟丽)

## The End of American Hegemony & Chinese Policy

YAN Jiansheng

(School of Humanities, Zhongnan University of Economics and law, Wuhan 430060, Hubei, China)

**Biography:** YAN Jiansheng(1962-), male, Associate professor, School of Humanities, Zhongnan University of Economics and law, majoring in international relatives.

**Abstract:** American hegemony since is the nature that the hegemony composes the department to continue, but have the special history background and the hegemony characteristics again. This text passes the study that produces and transfers the regulation to the hegemony, and combine the analysis to post-war special hegemony form in the United States and characteristics, deducing a history of American hegemony end inevitable. Return at the same time to Cold War behind the international environment carried on concrete analysis, think cold and post-war of international environment has already not replied the soil of the existence hegemony creation. As a result also broke the history circulation of the hegemony thoroughly. This the peace of China to creates the essential condition.

**Key words:** hegemony transfer; international order; check the awe; multilateral doctrine